

Вржац Эдуард Иосифович
Заведующий кафедрой технологии металлов
Кандидат технических наук, доцент
Годы работы в институте: 03.09.1953 – 30.09.1991 гг.



Один из опытнейших и ведущих преподавателей ИСХИ Эдуард Иосифович Вржац, надолго оставивший добрую память у коллег и выпускников института, родился 24 декабря 1918 года в г. Уссурийске Приморского края в семье служащего. По национальности поляк, что в известной степени отразилось в дальнейшем на его жизненном пути. После окончания специализированной средней школы № 6 им. ОКДВА (Особая Краснознамённая Дальневосточная армия) поступил в 1938 году в Сибирский металлургический институт им. Г.К. Орджоникидзе в г. Новокузнецке Кемеровской области. В годы второй мировой войны, поскольку СССР воевал с Польшей, находился под надзором органов внутренних дел. Тем не менее, учёбу закончил в 1944 году (на год позже однокурсников). Отличавшийся особой склонностью к точным и прикладным наукам, он выделялся среди основной массы студентов оригинальностью решений сложных задач по математике и теоретической механике. По окончании института был оставлен при научно-исследовательском секторе вуза в качестве инженера-исследователя. В 1946 году по семейным обстоятельствам переехал в г. Иркутск и вынужден был в течение трёх лет работать не по специальности, а артистом симфонического оркестра Иркутского областного радиокомитета (в детстве получил неплохое семейное музыкальное образование). С 1949 года, поступив на Иркутский механический завод № 4, быстро прошёл производственные ступени от технолога, начальника литейного цеха до главного металлурга завода. Одновременно в 1949 - 1952г. г. работал по совместительству в горно-металлургическом институте, где читал лекции по курсам «Технология металлов», «Металловедение», «Литейное производство». В 1953 году был принят в сельскохозяйственный институт ассистентом кафедры технологии металлов и дерева. Прекрасный специалист, опытный производственник Э.И. Вржац органично вли-

сался в новый коллектив. Уже через год был переведён на должность старшего преподавателя, а в 1961 году был избран по конкурсу заведующим кафедрой. Выбор был объективно оправданным, поскольку новый руководитель, отличавшийся глубоко профессиональным отношением к работе, высочайшей компетентностью, разумной требовательностью, вызывал естественное уважение и авторитет у преподавателей и студентов. В отличие от многих либерально настроенных коллег по отношению к обучающимся Эдуард Иосифович был строгим, педантичным, не терпящим безответственного отношения к своим обязанностям. Был подчас даже формалистом, по мнению многих излишне жёстко соблюдающим высокий статус преподавателя высшей школы. К занятиям готовился весьма ответственно, поэтому лекции и семинарские занятия проводил с академической точки зрения безукоризненно. Студенты на первых порах с некоторым чувством настороженности относились к ведущему преподавателю и руководителю кафедры. Однако со временем ложное представление об излишней строгости и недоступности Эдуарда Иосифовича рассеивалось и постепенно перед ними выявлялся совершенно иной человек - умный, внимательный, заботливый педагог и руководитель. Не прерывая основной учебно-воспитательной работы, Э.И. Вржач в течение многих лет проводил научные исследования в области газового цианирования и его промышленного применения. Результатом этого явились 12 научных публикаций, изданных в г. Иркутске в 1956 – 1962г. г., а в июне 1962 года на Совете Московского автомеханического института он защитил кандидатскую диссертацию «Исследование возможности изготовления развёрток из конструкционных сталей с последующим газовым цианированием». 24 апреля 1963 года решением Высшей Аттестационной Комиссии Министерства высшего и среднего специального образования СССР Вржач Эдуард Иосифович был утверждён в учёном звании доцента по кафедре «Технология металлов и дерева». Серьёзная научно-исследовательская работа после защиты диссертации была продолжена и в последующие годы. Особенно интенсивно он работал в области химико-термической обработки в газовых средах и оказывал квалифицированную помощь сотрудникам родного института. Под его непосредственным руководством были выполнены и защищены три кандидатские диссертации. Опубликовано 68 научных статей. Многие результаты исследований были внедрены в производство. В период интенсивной, активной, научно-исследовательской работы Эдуард Иосифович в 1964 году был участником ВДНХ (выставка достижений народного хозяйства) СССР. По итогам научных

исследований педагог и учёный ИСХИ получил три авторских свидетельства. В течение всего периода работы в институте Э.И. Вржач многократно при сто- процентном положительном голосовании избирался заведующим кафедрой «Технологии металлов и дерева». В 70-е годы, переведённый на должность старшего научного сотрудника, он работал над докторской диссертацией и одновременно по хозяйственной теме. В сентябре 1978 года участвовал во Всесоюзном симпозиуме по термической и химико-термической обработке в машиностроении в г. Саратове. В том же году для обмена опытом приглашался в Московский автодорожный институт. Работа над докторской диссертацией завершилась её успешной защитой, но ВАКом не была утверждена. В 1981 году решением Учёного Совета факультета механизации сельского хозяйства Э.И. Вржач был избран доцентом кафедры технологии металлов и дерева. Несмотря на относительную неудачу с докторской диссертацией, Эдуард Иосифович по-прежнему продолжал активную научно-исследовательскую работу, результатом которой явились 17 научных работ, опубликованных в Москве, Новосибирске, Челябинске, Улан-Удэ, Иркутске. В течение ряда лет он был членом редакционного совета по изучению научных трудов факультета механизации ИСХИ. За активную работу по воспитанию студенчества неоднократно награждался грамотам районных, городских, областных общественных организаций. За творческие успехи и участие в развитии художественной самодеятельности (под его руководством институтский эстрадный оркестр неоднократно занимал призовые места на различных смотрах) награждён Почётной Грамотой ВЦСПС. Кафедра, возглавляемая им, неоднократно признавалась победителем в социалистическом соревновании и получала право называться лучшей в институте. Как педагог и воспитатель за 37 лет работы в ИСХИ он внес большой вклад в дело подготовки инженерных кадров. Его лекции и методические разработки по праву признавались лучшими. Э.И. Вржач отмечен медалями: «За доблестный труд, в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Ветеран труда»; знаком «За отличные успехи» в области высшего образования СССР. При проведении Эдуарда Иосифовича на пенсию по состоянию здоровья в июне 1991 года коллектив кафедры, единодушно выражавший сожаление вследствие его ухода, обратился к руководству института с просьбой поощрить уважаемого ветерана, что и было по достоинству исполнено ректором и профкомом ИСХИ.